Tēma:   Tirgus nepilnības.  Valsts loma jauktajā ekonomikā.
Mācību grāmata :   Siņicins, M. Ekonomika.  Rīga: „Izdevniecība RaKa”, 2009. 
Pārbaudes darbs.

1. Uzraksti, ko vajadzētu risināt tirgum (T) un ko valstij (V). (5 punkti)
(...) Nodrošināt iespējas iegūt pamatizglītību.

(...) Noteikt strādājošajiem darba samaksu uzņēmumus.

(...) Noteikt darba algu skolotājiem.

(...) Izdot likumus.

(...) Nodrošināt kvalitatīvus ceļu segumus.

(...) Sadalīt ražošanas apjomus uzņēmumiem.

(...) Noteikt preču cenas.

(...) Noteikt ceļu satiksmes noteikumus.

(...) Nodrošināt ikvienu ar ienākumiem, kas ļautu „izdzīvot”.

(...) Nodrošināt iespējas iegādāties importa preces.

2. Uzraksti trīs pozitīvo un negatīvo ārejo ietekmju piemērus! (6 punkti)
Pozitīvās ārējās ietekmes                        Negatīvās ārējās ietekmes

3. Uzraksti īsu precīzu atbildi! (14 punkti)
Kas ir nodoklis? 










Uzraksti trīs tiešos nodokļus! 






 

Uzraksti trīs netiešos nodokļus 








Kas ir valsts budžets? 




















Uzraksti trīs lielākos izdevumus valsts budžetā!  


















Uzraksti trīs sabiedrisko preču piemērus! 
















Uzraksti divus lielākos pašu ieņēmumu avotus „tavas” pašvaldības budžetā! 














4. Nosaki un daudzpunktu vietā ieraksti, kurā piemērā ir attēlotas progresīvās, kurā-regresīvās, kurā – proporcionālās nodokļu likmes. ( 6 punkti)
      Ienākums               eur 500                 eur 700                   eur 1000

      Nodokļu likmes    a)  5%                         15%                        30%         ...........................

                                      b) 23%                       23%                         23%         ..........................  
                                      c) 20%                        15%                         10%         ..........................

Kāda iedzīvotāju ienākuma nodokļa likmju sistēma ir Latvijā? 
















5. Aprēķini, kādi un cik lieli nodokļi ir jāmaksā katrā situācijā.
1. Uzņēmums saražoja produkciju 50 000 eur vērtībā un to pārdeva. Uzņēmums strādājošajiem darba algās samaks aja 8 000 eur. Uzņēmuma peļņa pirms nodokļiem bija 12 000 eur. ( 3 punkti) 




















2. Aldis nopirka ekonomikas grāmatu un veikalā samaksāja 9,60 eur. Aprēķini grāmatas vērtību un nomaksāto PVN! (PVN likme 10%) ( 4 punkti)
Grāmatas vērtība 




PVN 








3. Inga un Sandra nopelnīja bruto algu 400 eur. Inga no visas algas samaksaja nodokļus, bet Sandra no 200 eur nomaksāja nodokļus un 200 eur saņēma „aploksnē”. Par cik eur tika apzagti budžeta ieņēmumi? (5 punkti) 


















